
DELIBERA N. 28 DEL 17/03/2021

VERBALE DI DELIBERAZIONE DELLA GIUNTA COMUNALE

Oggetto: CONCESSIONE DI PATROCINIO GRATUITO PER LA PARTECIPAZIONE A UN CICLO DI 
CONFERENZE ON- LINE DAL TITOLO "SANO STILE DI VITA" DELL'ASSOCIAZIONE 
ITALIANA PREVENZIONE PRIMARIA. 

L’anno  2021 addì  17 del mese di marzo alle ore  11:15 nella sala della Giunta, presso la Sede comunale, 
convocato per CONVOCAZIONE DEL SINDACO 

Sotto la presidenza di MAQUIGNAZ JEAN ANTOINE

Sono intervenuti i seguenti Assessori:

MAQUIGNAZ JEAN ANTOINE
MAQUIGNAZ NICOLE
CAPPELLETTI ALESSIO LUIGI
CICCO ELISA MAILA
PASCARELLA RINO
VUILLERMOZ CHANTAL

Sindaco
Vice Sindaco
Assessore
Assessore
Assessore
Assessore

Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente

Totale Presenti: 6 
Totale Assenti: 0 

Assiste alla seduta il Vice Segretario Comunale, MANTEGARI RICCARDO.

Il  Presidente,  riconosciuta  legale  l’adunanza,  dichiara  aperta  la  seduta  esponendo  l’oggetto  suindicato,  
essendo all’ordine del giorno.

Copia informatica per consultazione



PROPOSTA DI DELIBERAZIONE DELLA GIUNTA COMUNALE
PREDISPOSTA DA: Biblioteca

Oggetto: CONCESSIONE DI PATROCINIO GRATUITO PER LA PARTECIPAZIONE A UN CICLO DI 
CONFERENZE ON- LINE DAL TITOLO "SANO STILE DI VITA" DELL'ASSOCIAZIONE 
ITALIANA PREVENZIONE PRIMARIA. 

LA GIUNTA COMUNALE

RICHIAMATA l’istanza di  patrocinio,  ns.  prot.  2896 del  12/03/2021 prodotta  dall’Associazione Italiana 
Prevenzione  Primaria,  CF  94557040014  relativa  alla  partecipazione  della  biblioteca  ad  un  ciclo  di  
conferenze on-line dal titolo “sano stile di vita”;

DATO ATTO che l’Associazione propone da oltre 20 anni conferenze, corsi e seminari sui temi legati al sano  
stile di vita: alimentazione sana, il movimento sano e la salute emotiva;

DATO  ATTO  che  il  ciclo  di  conferenze  verrà  proposto  on-line,  diretta  youtube-live  sul  canale 
dell’associazione,  con  possibilità  di  partecipare  richiedendo  il  link,  come  da  locandina  che  verrà 
pubblicizzata sui canali social della biblioteca;

RITENUTO pertanto opportuno concedere il patrocinio gratuito del Comune di Valtournenche intendendosi 
per patrocinio il formale riconoscimento del valore della manifestazione nell’interesse della cittadinanza, con 
la facoltà del patrocinato di utilizzare il nome e lo stemma del Comune su tutta la documentazione inerente la  
manifestazione patrocinata;

RICHIAMATO in merito l’art. 15 del “Regolamento comunale per la concessione di contributi, sovvenzioni,  
sussidi e ausili  finanziari  e per l’attribuzione di vantaggi di qualunque genere a persone, enti  pubblici e  
privati, comprese le associazioni” come approvato dalla Giunta comunale con propria deliberazione n. 57 del  
09/06/2016;

VISTO:
• il D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267 (Testo unico delle leggi sull’ordinamento degli enti locali);
• la Legge 7 agosto 1990, n. 241 (Nuove norme in materia di di procedimento amministrativo e di 

diritto di accesso ai documenti amministrativi); 
• il D.Lgs. 30 marzo 2001, n. 165 (Norme generali sull’ordinamento del lavoro alle dipendenze delle 

amministrazioni pubbliche); 
• la  Legge  Regionale  7  dicembre  1998,  n.  54  (Sistema  delle  autonomie  della  Valle  d’Aosta)  e 

particolarmente l’art. 23 in materia di competenze della Giunta comunale;
• la  Legge  Regionale  6  agosto  2007,  n.  19  (Nuove  disposizioni  in  materia  di  procedimento  

amministrativo e di diritto di accesso ai documenti amministrativi);
• la  Legge  Regionale  23  luglio  2010,  n.  22  (Nuova  disciplina  dell’organizzazione 

dell’Amministrazione regionale e degli enti del comparto unico della Valle d’Aosta.) e in particolare  
gli  artt.  3  “Funzioni  della  direzione  politico-amministrativa”  e  4  “funzioni  della  direzione 
amministrativa”;

• lo  Statuto  comunale  così  come  adottato  con  deliberazione  del  Consiglio  comunale  n.  52  del 
11/11/2002 e particolarmente l’art. 21 in materia di competenze della Giunta comunale;

VISTO altresì:
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• il parere favorevole espresso dal Responsabile del Servizio, competente per materia, in ordine alla  
regolarità  tecnica  della  proposta  di  deliberazione,  ai  sensi  dell’art.  33,  comma  3  dello  Statuto 
Comunale;

• il  parere di legittimità espresso dal Segretario Comunale, ai  sensi  dell'art.  49bis,  comma 1 della 
Legge Regionale 7 dicembre 1998, n. 54 e ai sensi dell’art. 9, lettera d), della legge regionale 19  
agosto 1998 n. 46 così come sostituito dall’art. 6 comma 1 della L.R. n. 14 in data 09.04.2010;

Ad unanimità di voti espressi in forma palese, per alzata di mano;

DELIBERA

DI CONCEDERE all’Associazione Italiana Prevenzione Primaria, CF 94557040014, il patrocinio gratuito 
per la partecipazione ad un ciclo di conferenze on-line dal titolo “Sano stile di vita”  in ordine alla valenza  
culturale e sociale degli incontri per l’intera comunità di Valtournenche.
 

Approvato e sottoscritto con firma digitale:

Il Sindaco Il Vice Segretario Comunale 

MAQUIGNAZ JEAN ANTOINE Dott. MANTEGARI RICCARDO
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ANPPN ONLUS ITALIA 
A S S O C I A Z I O N E  I T A L I A N A  P E R  L A  P R E V E N Z I O N E  P R I M A R I A 

 

Saluzzo, 06/11/2020 

 

Presentazione Associazione Italiana Prevenzione Primaria e sano stile di Vita 
 

 Operante da 20 anni in Piemonte, Veneto, Alto Adige e San Marino 

 100 professionisti della salute e benessere 

 7.000 famiglie associate 

 2 libri stampati 
 

L’Associazione Italiana della Prevenzione Primaria (AIPPN) nasce a Pinerolo nel settembre 1997. 
 

La collaborazione con medici ed esperti della salute naturale del territorio piemontese e delle 
altre regioni ha costantemente arricchito l’AIPPN di preziose conoscenze sul sano stile di vita. 
 

Da oltre 20 anni si tengono conferenze, corsi e seminari sui temi legati al sano stile di vita: 
l’alimentazione sana, il movimento sano e la salute emotiva. 

 

 L’obiettivo educativo dell’AIPPN Italia è quello di aiutare le persone a compiere i quattro  
passi fondamentali del cambiamento:  

1°) Diventare più consapevoli delle proprie abitudini. 

2°) Evitare gli errori più comuni nell’alimentazione, movimento e gestione dello stress. 

3°) Sostituire le abitudini malsane con abitudini sane, conoscendo perché e come farlo. 

4°) Allenare le nuove abitudini con persone che condivide obiettivi simili. 

 

Di seguito la descrizione del progetto formativo. 
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ANPPN ONLUS ITALIA 
A S S O C I A Z I O N E  I T A L I A N A  P E R  L A  P R E V E N Z I O N E  P R I M A R I A 

 

 

Progetto di formazione: 

PREVENZIONE PRIMARIA & SANO STILE DI VITA  
 

UN METODO PRATICO PER IL MIGLIORAMENTO DELLO STILE DI VITA 

 

La prevenzione primaria si occupa esclusivamente di ciò che viene chiamato “benessere”, inteso secondo la 
definizione che l’Organizzazione Mondiale della Sanità ha dato per “Salute”:  
“Stato di completo benessere fisico, psichico e sociale, non soltanto l’assenza di malattia”. 

In armonia con quanto sopra, dall’anno della sua fondazione, il 1997, migliaia di famiglie e centinaia di 
professionisti stanno praticando e divulgando la conoscenza della prevenzione primaria con il risultato di 
migliorare il benessere fisico, emotivo e sociale proprio e delle altre persone. 

COME SI REALIZZA UN COMPLETO “BENESSERE FISICO, EMOTIVO E SOCIALE” 

Esistono conoscenze che affondano le radici nelle sane abitudini italiane di un tempo, quando la 
prevenzione primaria costituiva la parte primaria della medicina e il suo scopo principale era quello di 
insegnare alle persone uno stile di vita in grado di condurre ad una “sana vecchiaia”, non alla malattia. 

Tutte le antiche medicine avevano la prevenzione primaria e la preservazione della salute come obiettivo.  
La medicina Ayurveda e quella Cinese avevano in comune il detto:  
“Curare la malattia quando si manifesta è come iniziare a costruire le armi dopo aver dichiarato guerra,  
è come iniziare a scavare un pozzo quando si ha sete: bisognava pensarci prima”. 

Sullo stesso tono la nostra medicina antica, quella Ippocratica affermava: “Le malattie non ci cadono 
addosso dal cielo, esse si sviluppano a causa dei nostri errori quotidiani contro la nostra natura.  
E’ dalla loro ripetizione che nascono tutti i nostri mali”. 

In armonia con ciò, le informazioni sulla prevenzione che divulga l’AIPPN provengono non solo da ricerche e 
studi scientifici, ma anche da esperienze e da osservazioni dirette dei professionisti della salute e benessere 
nel corso degli anni. In questo modo si è cercato di rendere pratica l’applicazione della prevenzione primaria 

Attraverso corsi, conferenze e convegni perlopiù gratuiti, in questi 20 anni si è cercato di diffondere fra i 
professionisti e fra il pubblico la cultura della prevenzione primaria attraverso un sano stile di Vita. 

COSA E’ STATO FATTO FIN’ORA  

 2009 il libro “Ciò che i dottori non vi dicono”, nel 2011 il “Libro della Prevenzione”.  

 2010 Sito italiano della prevenzione primaria:  www.prevenzioneprimaria.it 

 2013 Percorso di Depurazione alimentare secondo il metodo del dott. Patrizio Barbon. 

 2016 Progetto “Mensa sana in corsia” in collaborazione con Be4eat e ospedale di Vimodrone (Mi)  

 2020 Ciclo di conferenze online patrocinate da enti locali sul tema delle difese immunitarie. 

L’Associazione valuta collaborazioni con istituzioni ed enti locali per la realizzazione di iniziative specifiche. 

Con stima,  
Giovanni Grisotti,  presidente A.I.P.P.N .  ITALIA
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ANPPN ONLUS ITALIA 
A S S O C I A Z I O N E  I T A L I A N A  P E R  L A  P R E V E N Z I O N E  P R I M A R I A 

 

LIBRI PUBBLICATI: Abbiamo curato la raccolta dell’edizione italiana della nota rivista medica inglese”What doctors 
don’t tell You”, abbiamo scritto “il libro della prevenzione”. 

 

 

 

 

 

 

COLLABORAZIONI CON PROFESSIONISTI: 

Abbiamo collaborato con i medici e i ricercatori: Luciano Proietti, Paolo Mainardi, Ignazio Cuturello,  
Franco Berrino, Patrizio Barbon, Sergio Stagnaro, Roberto Santi, Wilmer UrbanazZanghirati, Nader Butto, 
Roy Martina, Colin Campbell, CaldwellEsselstyn, NavanishPrasad, Ulrich-Jürgen Heinz, Umberto Mosca.  

Con gli esperti di benessere naturale: Fernand Peyrot, Luca Speranza, Ludovico Guarneri, Giorgio Terziani, 
Sergio De Gregorio, Elena Alquati, Jasmuheen, Norma Van Oosten, Mario Riolfi, dott. Alessandro Formenti 
 

ENTI CON CUI ABBIAMO COLLABORATO: 

    

  

 

ORGANIZZAZIONI CON CUI ABBIAMO COLLABORATO: 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

ISTITUZIONI PUBBLICHE CON CUI ABBIAMO COL LABORATO:  

 

 

 

 

                                                       VILLAFALLETTO 
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PARERE DI  REGOLARITA' TECNICA

Sulla proposta n. 268/2021 del UFFICIO Biblioteca ad oggetto: CONCESSIONE DI PATROCINIO 

GRATUITO PER LA PARTECIPAZIONE A UN CICLO DI  CONFERENZE ON- LINE DAL 

TITOLO  "SANO  STILE  DI  VITA"  DELL'ASSOCIAZIONE  ITALIANA  PREVENZIONE 

PRIMARIA. si esprime parere FAVOREVOLE in ordine alla regolarità tecnica ai sensi dell'articolo 

33, comma 3 del vigente Statuto Comunale;

Valtournenche li, 15/03/2021 

Sottoscritto dal Responsabile
(MANTEGARI RICCARDO)

con firma digitale
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PARERE DI  LEGITTIMITA'

Sulla  proposta  n.  268/2021 del  UFFICIO  Biblioteca ad  oggetto:  CONCESSIONE  DI 

PATROCINIO GRATUITO PER LA PARTECIPAZIONE A UN CICLO DI CONFERENZE 

ON-  LINE  DAL TITOLO  "SANO  STILE  DI  VITA"  DELL'ASSOCIAZIONE  ITALIANA 

PREVENZIONE PRIMARIA. si esprime parere FAVOREVOLE ai sensi dell'art. 49bis, comma 

2 della Legge Regionale 7 dicembre 1998, n. 54, sotto il profilo della legittimità.

Valtournenche li, 17/03/2021 

Sottoscritto dal Segretario Comunale 
(MACHET CRISTINA)

con firma digitale
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RELAZIONE DI PUBBLICAZIONE

Delibera N. 28 del 17/03/2021

Oggetto:  CONCESSIONE DI PATROCINIO GRATUITO PER LA PARTECIPAZIONE A UN 
CICLO DI CONFERENZE ON- LINE DAL TITOLO "SANO STILE DI VITA" 
DELL'ASSOCIAZIONE ITALIANA PREVENZIONE PRIMARIA. . 

Attesto che la presente delibera verrà pubblicata all’Albo Pretorio di questo Comune per quindici 
giorni consecutivi e precisamente dal 18/03/2021 al 02/04/2021 ai sensi dell’art. 52 bis della L.R. 
07/12/1998 n. 54 e ss.mm.ii. e che la stessa è esecutiva a far data dal primo giorno di pubblicazione 
ai sensi dell’art 52 ter  della L.R. 07/12/1998 n. 54 e ss.mm.ii

Valtournenche li, 18/03/2021 

Sottoscritta dal Segretario Comunale
(MANTEGARI RICCARDO)

con firma digitale
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